

乘风踏浪天地宽

建行浙江省分行20年践行战略蓝图彰显金融担当

浙建宣 顾志鹏



岱山双剑涂渔光互补

“浙江”以江为名,钱塘江江流曲折故称之江、折江,也称“浙江”。“江”以潮闻名,奔竞不息的钱江潮是浙江人民的精神图腾。

千川汇海阔,风好正扬帆。在“八八战略”的指引下,浙江省委坚持一张蓝图绘到底,20年间,之江大地精彩蝶变绽放新颜。乘着时代浩荡的东风,踏着历史前进的浪潮,建行浙江省分行坚持以改革为动力,从绿色找机遇,以开放谋共赢,以创新促发展,引金融“活水”浇灌创新创业创新富的梦想之花,为走好高质量发展之路贡献金融力量。

活水长流 润民营经济“枝繁叶茂”



康奈鞋业

民营经济创新源泉充分涌流,民营企业创造活力充分迸发,作为改革开放先行地之一,浙江积累了体制机制优势。建行坚持因地制宜、因势利导,以金融“活水”精准滴灌,润养着这棵“大树”不断“拔节生长”。

温州作为民营经济的重要发祥地,以其独特的“温州模式”和“勇于创新创业”的精神康泰名遐迩。1987年,杭州武林广场上的把把大火将5000多双温州劣质鞋付之一炬。市场一度将温州鞋拒之门外,而“康奈”坚守原产业,几年后,一个被誉为“中国鞋业大王”的品牌横空出世。“早在1994年,建行就为康奈提供贷款30万元。”最初接触康奈的资深客户经理老杨说道,“2000年,技术类改造贷款1000余万元;2004年,贷款超亿元……建行与康奈的合作经年累月,我们见证了企业崛起、创新、突破,并适应着他们各阶段的金融需求。”

资金畅通是企业发展的保障。建行愿意做企业背后的默默支持者。随着家庭作坊以星火燎原之势大量兴起,银行职能也随之增加,金融服务也愈加丰富。一路走来,建行为成千上万家民营企业拓宽融资渠道,纾困解难,助力企业“加速跑”。

一江悠悠,肇生天目,古邑分水,源远流长。杭州桐庐分水镇的某制笔厂内,制笔机轰鸣作响。“要不是有建行的支持,哪里有现在的忙碌呢。”看着曾经的生机重现,企业负责人老钟感慨地说。近期,他从建行杭州分行贷到了100万元的信用贷款,解决了企业资金周转的燃眉之急。在“中国制笔之乡”分水镇,像这样的制笔及配套企业有900余家,吸纳了2万余名从业人员。从最初的一户户小作坊到



桥头镇惠企

如今一家家初具规模的小企业,分水人用半个世纪的时间创下了“世界人均一支笔”的产量传奇,带动了一方经济。然而,随着市场的迭代更新,这些企业逐渐陷入了发展的瓶颈期,规模小、抗风险能力弱,若是没有合适的抵押物,想要融资便是难上加难。针对这一痛点,建行经过实地调研与走访,推出了面向制笔产业经营主体的“妙笔贷”,助力分水特色产业,以金融之力书写笔业大文章。

一粒扣子毫不起眼,当得知衣柜里的衣服中一定有来自温州桥头的纽扣时,想必人人都会惊讶。温州永嘉县桥头镇,从一颗纽扣起家,发展成“东方第一大纽扣市场”。“我们不仅供给全国各地的服装加工厂,也供给世界各国的服装加工企业。”桥头一家纽扣加工厂老板自豪地说道,“这些年的营业额不断增加,明年还要再加一条生产线,到时候又要找建行帮忙了。”前不久,加工厂因国外货款回收不及时而陷入资金困境,建行客户经理在走访中得知情况后推荐专为桥头纽扣产业创新的“桥头贷”产品,帮其顺利渡过难关。

浙江的“块状经济”衍生出遍地开花的小微企业,这些小微企业,就如一颗颗纽扣,同类相吸地聚集在城市中。金融服务就像一根长线细腻地将它们串联起来,让一颗颗色彩斑斓的纽扣紧扣在生生不息的经济发展链条上。针对浙江块状经济特点,围绕专业市场资源,建行浙江省分行持续创新“市场经营贷”产品,推出温州永嘉“桥头贷”、金华磐安“药材贷”、台州仙居“杨梅贷”、丽水青田“侨商贷”、衢州常山“柚茶贷”、开化“龙顶茶商贷”等一系列特色产品,“贷”动民营经济发展壮大。

深耕易耨 添绿色经济“生机盎然”

生态兴则文明兴。20年来,浙江发挥生态优势,建设生态省,从“成长的烦恼”到“发展的优势”,绘出绿色发展的第二曲线。建行始终坚持走绿色发展之路,不断汇聚新金融的“萤火之光”,点亮浙江大地一处又一处绿水青山。

阳光照射下,鳞次栉比的光伏板泛起“涟漪”,将岱山县县长涂镇大长涂岛的滩涂装饰一新。“双剑涂渔光互补发电项目从2022年底开工,目前一期项目已从建设银行获得了1.9亿元的固定资产贷款支持,为项目建设的顺利推进提供了金融保障。”双剑涂渔光互补发电项目负责单位某新能源有限公司财务负责人说道。

该项目是舟山市首个大型滩涂光伏项目,除了光伏发电带来的绿色效益,由于项目采“板上发电、板下养殖”新模式,能够在不改变地形形态、不影响地面原使用功能的前提下,充分发挥渔、光互补优势,让渔业养殖与新能源产业同步发展,极大地提高了海岸滩涂的开发利用,实现渔民增产增收。建行舟山分行相关业务负责人与团队经多方咨询、走访与沟通,最终成功为该笔贷款开通绿色通道,优先办理,优先审批,全程为该笔绿色信贷资金保驾护航。

走进湖州南浔镇西堡村“红美人”柑橘基地,目之所及都是温室大棚,宽敞明亮的大棚里一棵棵果树吊着“威亚”,碧油油的“红美人”缀满枝头。8月正值“红美人”生长关键期,别看才一人高的果树,但每颗果树上的挂果成熟后有十几斤到几十斤重。

“这里本来就是我们的土地,流转给公司后,拿到了租金,现在还有工资拿……”村民李师傅修剪着果树枝叶唠起了家常。据悉,像李师傅这样的村民不在少数,西堡村联合周边23个集体经济薄弱村成立强村公司,租赁农场土地362亩,实现村均分红不少于20万元,帮助当地农户就业,农户收入提高了,幸福感增强了,“红美人”成为当地“致富果”。

农业项目通常融资周期长回报慢,建行湖州南浔支行始终坚守为民初心,做

企业发展路上的助力者。在南浔,像这样的强村公司还有很多,南浔强村富民发展集团发挥自身财力、人才专业和市场经营等方面优势,正逐步完成入股区内所有强村公司,带动企业快速发展。今年以来,支行已陆续为该集团绿色住房租赁、长三角中央厨房等项目提供金融支持,以金融服务点燃乡村振兴“新引擎”。

加压气化、绝热变换、等温变换、低温甲醇洗脱……在浙江衢州晋巨化工有限公司的厂房中,6.5MPa的晋华炉水煤浆设备井井有条地运行着。“用粉煤替代块煤、烟煤替代无烟煤,辅水煤浆技术增强高浓度污水处理能力,有效降低成本减少碳排放。”公司的财务部长陈庆介绍道。

面对UGI常压煤气炉使用原料价格高、来源少,工艺落后,碳转化率较低等明显劣势,晋巨化工技改迫在眉睫。了解相关情况后,建行衢州分行主动联系企业,为项目开通绿色贷款审批“快车道”,迅速提供了购置设备完成技改的资金和金融服务,企业顺利获得期限为12.33年的优惠利率贷款,在增强企业竞争力和抗风险能力的同时,有效缓解环保压力,实现清洁生产。

建行以金融之力助推绿色转型,有效推进产业协调可持续发展,全面助力社会经济城乡一体化统筹推进,深耕细作、笃行不怠,经历过“一路泥泞一路辙”的艰辛,收获着“一路繁花一路歌”的喜悦。



金融服务南浔红美人产业

肥田沃土 促地瓜经济“藤旺根壮”

开放是根植于浙江人文山水之中的鲜明特质。贯通南北的千年运河让我们意识到,开放联通可以实现资源腾挪、融合发展;链接世界的浩瀚东海让我们感受到,世界近在眼前,开放大有可为。

推动长三角一体化,是提高对内对外开放水平的重要抓手。嘉善作为长三角一体化示范区重要组成部分,承担了建设“重要窗口”的历史使命。建行坚持科技与金融双向赋能,以数字化思维打法构建服务经济新模式,支持嘉善县域高质量发展。3月30日下午,建行浙江省分行与嘉善县人民政府举行战略合作签约仪式。双方签订协议,未来三年建行将为嘉善县域高质量发展示范点建设提供500亿元以上的综合意向性融资。

“出海抢单”成为企业“扩外需、拼经济”的迫切需求,建行嘉兴分行迅速行动,为抢单企业提供包括专项信贷支持、专门结算通道、专业汇率管理、专人金融服务的“四专服务”,并依托“全球融家”服务平台,通过线上展会、一对一洽谈、需求撮合等多种形式,全方位满足外贸企业在出口融资、支付结算、汇率波动等方面的金融服务需求。

浙江中非国际经贸港服务有限公司是浙江省国际贸易集团有限公司与台州市政府联合打造的一站式外贸综合服务平台,为台州广大中小微企业提供服务,是全国供应链创新与应用示范企业。然而企业最近却犯了难,随着业

务规模迅速增长,企业面临国内国际双重资金压力,一面要开信用证进口货物,一面要支付国内货款,授信规模一时难以兼顾。得知消息后,建行台州分行国际业务部立即组织分行业务人员走访了解企业订单和生产经营情况。迅速对接企业需求,结合企业类型和产品特点精准施策;对于企业支付国内货款需求,推荐“国内证+福费廷”组合产品。对于企业开立进口信用证的需求,该行调整贸易融资额度,做到“件件有着落,事事有回音,问题能解决”。

三面环水,一面临水,天然的地理阻隔曾让温州成为“穷乡僻壤”的代名词。温州人闯世界的愿景从古至今从未改变。作为侨乡,“白天业务,晚上答疑”是建行温州文成支行的特色工作模式。支行大部分客户在欧洲,存在时差,金融服务却没有因时间和地域的阻隔而停滞,也正是华侨身上敢闯敢拼的特质,激励着建行人一如既往地保持“走出去”的服务意识。下班后,在手机屏幕前指导客户办理业务是家常便饭,考虑到客户在异国他乡思亲念人,对华侨、侨眷的各类暖心服务也是层出不穷。

金融护航,行稳致远。为了当好外贸企业及华侨、侨眷坚实的“金融后盾”,建行用细腻贴心的专业服务,助力国内商品“走”出去、国外资金引进来。彼岸,“走出去”的创业者们感受着建行及时、可信赖、有归属感的金融服务;此岸,多层次、多角度的建行服务渗透进美好生活,提升幸福感、获得感。



浙江中非国际经贸港服务有限公司供图

融智融智 驭数字经济“追云逐数”

拼增长动能,创新之力从未止步。建设全球先进制造业基地必须依靠产业链与创新链的深度融合,走创新发展之路。近年来,建行主动拥抱创新发展模式,支持新兴产业,打造新场景,让数字经济跑出“加速度”。

青山绿水间,一座座现代工厂,一片片现代产业园区,汇聚成经济发展的澎湃动能。丽水特色半导体产业平台已成功入选浙江省“万亩千亿”新产业平台培育名单,并纳入浙江省集成电路产业发展规划。了解到丽水经开区建设年产24万片8英寸功率器件半导体项目相关的金融需求后,建行以专业专注的服务态度全链条支持项目建设,业务申报前期,建行丽水分行便对半导体产品、产业、市场前景等做了大量的功课。业务申报过程中,分行一把手多方协调沟通,项目组反复修改完善方案,最终成功获批该项目授信8亿元,目前已投入近4亿元,缓解了企业的资金压力。当然这只是一个缩影,建行依托集团整体优势,始终致力为丽水产业基金和半导体客户提供优质金融服务,助力地方产业发展。

“科创指数”积分让我们在短短2天内就收到110万元信用贷款。”温州某机器人科技有限公司负责人王女士因解了资金的燃眉之急而兴奋不已。为了支持科创型企业,让更多的金融“活水”流向创新高地,建行推出了针对参与科技创新积分评价的高新技术、科技型小微企业的专属产品“科创指数贷”。将企业“科创指数”积分作为企业授信的评价标准,使“科创积分”变成“真金白银”。

科创型企业是最具市场活力和发展动力的创新主体,“善新贷”“科创指数贷”“科技智慧贷”“科创菁英贷”等都是建行为科创型企业量身定制的普惠产品。

让城市更“聪明”一些,从数字化到智能化再到智慧化是推动城市治理

体系和治理能力现代化的必由之路。“云上嘉善”信息化建设项目应运而生,项目以新一代信息技术手段为突破口,加快建设新型数字基础设施、完善数据资源体系、构建应用支撑体系及多业务协同创新体系,助力嘉善建设成为“数字长三角”建设的排头兵。建行浙江长三角支行充分研究了“云上嘉善”信息化建设项目的可行性,运用建行基本建设贷款的优势,为项目成功申报了3.2亿元的基本建设贷款,助力嘉善县首个5G新基建项目建设,得到了地方政府和实施项目业主的高度认可。

中午11点不到,位于杭州上城区丁兰街道皋城村的美华山居已经开始忙碌起来了。“这些客人都是在‘云上皋城’预定的,订位、点餐一条龙,可方便啦!”郑大姐所说的“云上皋城”是建行秋涛支行与皋城村合力打造的智慧村务平台。利用金融科技手段直击村民的金融需求,形成“线上+线下”一体,“村委牵头+群众参与+产业融合”、包含九大场景的新型农村智慧治理体系。在“云上皋城”平台开通的农家乐板块,解决了农户们缺少对外宣传渠道的痛点,拓宽了客源。除了农家乐预约,“云上皋城”还提供包含建行服务、村民养老健康监测、党员学习、便民在线、关爱邻里等模块,满足了村民、游客的多样需求。

以科技数据为支撑,以数字化转型为手段,建行沿着新金融的道路整合资源,尝试跳出金融视角去寻找答案。智慧政务、智慧村务、智慧校园、智慧养老……随着一个个智慧新场景的落地,“智慧版图”得到持续延展。

乘风踏浪逐梦行,奋楫争先天地宽。站在时代新的节点,建行浙江省分行始终以奋进者的姿态,做“八八战略”的忠实践行者,“两个先行”的奋勇探路者,如奔涌不息的钱江潮,奔赴浙江经济建设的“星辰大海”。



晋巨化工绿色发展

(本版图片除注明外均由建行浙江省分行提供)